

Редакция от 4 февр 2025

Сценарий классного часа «Сталинградская битва»

Участники

Ученики 9–11-х классов.

Цель

Расширение представлений старшеклассников о ВОВ, Сталинградской битве и ее значении в ходе Великой Отечественной войны.

Задачи

Формировать положительную оценку духовного подвига советского народа; формировать благодарное отношение к подвигу солдат, уважение к людям старшего поколения; формировать чувство патриотизма, гражданственности; побудить к критическому осмыслению различных трактовок военных событий.

Материалы

Фильм Л. Варламова «Сталинград» (csdfmuseum.ru/films/10-сталинград).

Оборудование

Компьютер, проектор, экран.

Примерное время

40 минут.

Классный час содержит информационный блок о Сталинградской битве. Предусматривает просмотр фрагментов документальной кинохроники. На усмотрение педагога в подготовке к классному часу могут принять участие старшеклассники, например, самостоятельно подобрать информацию о Сталинградской битве, стихи об этом событии, подготовить вопросы для обсуждения с одноклассниками.

Информационный блок о Сталинградской высоте

15 минут

Классный руководитель

Сегодня, 2 февраля, исполняется ____ (ввести количество) лет победе советских войск над гитлеровскими войсками под Сталинградом. В этот день в 1943 году закончилась Сталинградская битва, крупнейшее сражение Второй мировой войны.

«Выше всех эверестов – Мамаев курган», – писал Роберт Рождественский. И это не просто поэтическая метафора. На военно-топографических картах Мамаев курган обозначался

как «высота 102». А после Великой Отечественной его стали называть «главной высотой России».

Как можно объяснить это выражение?

Примерные ответы учеников:

- Высота 102 была ключевым звеном в обороне Сталинграда, и именно со Сталинградской битвы началось поражение Третьего рейха. Взяв высоту 102, СССР победил Германию.
- В Сталинградской битве советские солдаты показали высоты воинского мастерства.
- Сталинградская битва показала высоту духа, высоту подвига советского народа.

1

Классный руководитель

Сегодня мы будем говорим о Сталинградской битве и попытаемся сами себе ответить на вопрос: можем ли мы дотянуться до этой высоты?

2

Ведущий 1

1418 дней и ночей советский народ вел кровопролитную войну. 200 из них – в Сталинградской битве, которая началась 17 июля 1942 года и закончилась 2 февраля 1943 года. Сталинградская битва – решающее сражение Второй мировой войны, в котором советские войска одержали крупнейшую победу, окружили и ликвидировали 300-тысячную группировку немецко-фашистских войск. Эта битва ознаменовала начало коренного перелома в ходе войны. Закончилось победное наступление немецко-фашистских войск и началось их изгнание с территории Советского Союза.

3

Чтец 1

Февраль, февраль! Лавина черных сил

Уничтожала жадно и жестоко,

Но на кургане русский водрузил

Победный флаг, что реет так высоко.

Февраль, февраль! Суровый ветер в грудь,
Жестокий шквал огня войскам навстречу...

В чем подвига объемлющая суть,
Где страх убит штыками и картечью?!

Февраль, февраль! Торжественный парад
К восьмидесятой славной годовщине,
идут тридцатьчетверки, Сталинград!

По площади чеканят шаг мужчины!

Февраль! Мы помним славных сыновей,
И боль за них в сердцах не стала тише.

Февраль, февраль! Здесь слезы матерей,
И радостные возгласы мальчишек!

4
Ведущий 2

Сталинградская битва по продолжительности и ожесточенности боев, по количеству участвовавших людей и боевой техники превзошла все сражения мировой истории. Она развернулась на территории почти 100 тысяч квадратных километров. В ходе отдельных этапов с обеих сторон в ней участвовало свыше 2 миллионов человек, до 2 тысяч танков, более 2 тысяч самолетов, до 26 тысяч орудий. Под Сталинградом фашисты сосредоточили пятую часть пехотных и около трети танковых соединений фашистской Германии. Всего в составе ее войск, действующих на Сталинградском направлении, насчитывалось более 1 миллиона человек.

5
Ведущий 1

Сталинград стал величайшим примером стойкости, мужества и отваги советских людей. Такие качества, как патриотизм, боевая дружба, товарищеская взаимопомощь, были нерушимыми правилами, нормой, кодексом солдатской чести в этой битве.

Сталинградская битва продемонстрировала величайший героизм целых воинских подразделений, отдельных солдат, гражданских людей – мужчин, женщин, детей, стариков.

6

Ведущий 2

Сражение за Сталинград принято подразделять на два периода. Оборонительный период продолжался четыре месяца – с 17 июля по 18 ноября 1942 года. Наступательный период длился почти три месяца – с 19 ноября 1942 года по 2 февраля 1943 года.

7

Чтец 2

Ревели танки и рвались гранаты,

Свистели бомбы в небе голубом,

Акации кивали виновато,

И в городе горел последний дом.

Вели в атаку мужество и воля.

Плечом к плечу, не ведая преград,

Перенося немыслимую долю,

Отчаянно дрались за Сталинград!

Солдаты, офицеры, генералы!

Где вашей кровью полит каждый шаг,

Все в пепел превращалось и сгорало,

И отступил разбитый вами враг!

Мы хоронили вас, забыв о боли,

И только злость сверлила нашу плоть.

Сгоревшим хлебом пахло где-то поле...

Какие силы нам давал Господь!

8

Ведущий 1

28 июня 1942 года появляется приказ И.В. Сталина № 227. В нем жестко говорилось о крайне угрожающем положении на фронте и провозглашалось требование: «Ни шагу назад!»

9

Ведущий 2

Второй этап Сталинградской битвы – наступление началось рано утром 19 ноября. Его целью было окружение и уничтожение немецкой армии. Главную роль в этом этапе сыграла советская артиллерия. Все попытки немецких войск прорвать кольцо окружения были безрезультатными.

10

Ведущий 1

2 февраля 1943 года стало началом конца Третьего рейха. Всего за время Сталинградской битвы Германия и ее союзники потеряли на Восточном фронте четверть своих сил. Немцы потеряли убитыми, ранеными, плененными более 800 тысяч солдат и офицеров, а также большое количество боевой техники, оружия и снаряжения. Фашисты потерпели поражение, от которого так и не смогли оправиться.

11

Просмотр и обсуждение документального фильма о Сталинградской битве

20 минут

Классный руководитель

Предлагаю посмотреть кинохронику событий Сталинградской битвы – фрагмент фильма Л. Варламова «Сталинград». Этот фильм снимали 15 кинооператоров на разных участках Сталинградского и Донского фронтов в течение полугода. Последние съемки прошли 4 февраля 1943 года. В основе фильма – хронологическая фиксация последовательных этапов Сталинградского сражения. В фильме вы не увидите ни одной игровой сцены. В нем все с начала и до конца – реальные события. По словам писателя Алексея Толстого, этот фильм – «живой документ о советском военном гении, о славе русского народа,

влюблённого в свободу больше жизни, документ о трудных делах, которые совершаёт непокорный и гордый народ, устремивший прозорливые глаза свои к осуществлению добра и справедливости».

Классный руководитель включает фрагмент или несколько фрагментов фильма «Сталинград». Можно показать начало фильма, где снят город, еще не тронутый войной, кадры, где зафиксированы будни солдат и ожесточенные бои и кадры наступления и победы советских войск в сражении.

1

По окончании просмотра фрагментов фильма классный руководитель проводит обсуждение по вопросам, которые подготовлены им заранее в соответствии с выбранными фрагментами для просмотра.

Классный руководитель

- Какие чувства и эмоции возникли у вас во время просмотра кинохроники Сталинградской битвы?
- Что поразило/удивило больше всего?
- Назовите имена полководцев, солдат, которые прозвучали в фильме и запомнились вам.
- Как вы охарактеризовали жителей Сталинграда/советских солдат, которые встали на его защиту?

2

Заключение

5 минут

Классный руководитель подводит итоги классного часа.

Классный руководитель

Сталинградская битва – одна из героических страниц в истории нашего народа. В жестоком сражении люди проявили личный и коллективный героизм. Массовый героизм приводил врага в замешательство. Гитлеровцам были непонятны его причины, его корни, истоки. Подвиги простых русских солдат пугали врага, вселяли в него чувства страха.

Читая страницы истории, глядя кадры кинохроники, знакомясь с подвигами советских солдат и жителей Сталинграда, удивляешься их самоотверженности, силе воли, мужеству. Что руководило их поступками? Любовь к Родине, стремление к светлому будущему, чувство долга, пример товарищей, сражавшихся плечом к плечу.

Мы в долгу перед участниками Великой Отечественной войны, отстоявшими своей кровью родную землю, право советских людей и их потомков на жизнь.

Мы в долгу перед ними до конца своих дней за сегодняшний наш покой, за наш смех, за радость, за наше будущее! Они защитили не только наши жизни, но и само звание человека.

1

© Материал из Справочной системы «Образование»

<https://1obraz.ru>

Дата копирования: 06.03.2025